

聚焦“工匠精神”

# 守一种精神 做一个“匠人”

## ——倾听航空、装备制造、智能终端等行业“大师”的故事

本报记者 宋建巧 成燕 张倩 黄永东 文/图

工匠精神，并非舶来品。诗经中的“如切如磋”“如琢如磨”，体现的就是“工匠精神”中的精益求精，凝聚中国古代科技文明的工匠宝典《天工开物》，甚至对西方工业革命产生过重要影响。然而，过去几十年我们快速从温饱迈向小康，发展比较粗放，“量”上去了，“质”没同步跟上。社会上更多关注的是“白领阶层”“商界精英”等群体，“工匠精神”“匠人”一度被淡忘。

今年，“工匠精神”首次写入政府工作报告，弘扬、传承意义深远。追求高品质、精益求精的“工匠精神”，是供给侧改革精髓所在。“五一”国际劳动节到来之际，我们走近我市6位新时代“工匠”，倾听这些来自航空、汽车装备制造、智能终端等不同行业“大师”的故事，挖掘背后“工匠精神”财富，激励诞生更多“大工匠”。

河南翱翔航空科技有限公司总经理张焱

### 让郑州造无人机飞得更高

“1995年，还在上学的我就十分喜欢航模，经常参加一些比赛。从那时起，我就希望有一天自己能研发出飞机在蓝天翱翔……”80后小伙张焱说这话时，已是河南翱翔航空科技有限公司的总经理。

“2000年，在一次军队的打靶演习中，我首次接触无人机。”张焱说，首次接触无人机后，张焱明白航模仅能用来玩和比赛，但是无人机则有更大的用途。怀着对无人机的无限崇拜，张焱走进了长沙国防科大，开始研究无人机。经过两年的刻苦学习，张焱于2003年年初，回到郑州开始创办公司研究生产无人机。起初张焱生产出来的无人机的多用于科教，产品都是木质的。后来经过4年反复研究，张焱在国内率先将高性能复合材料应用于无人机机体的生产和制造，2008年，他研制的无人机作为一个航测应用系统平台，在汶川地震时大显身手。

随后几年内，张焱推出的“DB系列”航拍测绘无人机系统成为首款在国内及国外大范围应用并且批量生产的无人机系统。近年来，公司研发生产的工业级无人机还广泛应用于军事、航拍、农业植保、森林防火等多个领域。

今年4月10日，河南翱翔一款高精度的航测无人机AX-2在郑州正式发布，填补了国内大负荷航测无人机的空白。近期，张焱团队研发的“摔不坏”的云雀植保机准备批量上市，将在专业级民用无人机领域占领各级市场。

张焱说，未来，他的团队将汇聚更多的现代科技力量，打造工业级无人机产业龙头，力争让郑州无人机飞得更高。



郑煤集团白坪煤业公司技工刘广坛

### 当代矿山爱迪生

他只有高中学历，却发明了40多项技术革新项目，其中两项获得国家专利。他没有任何职称，却带出了拥有50多名青年技工的技术团队，其中一半以上是大中专毕业生。他发明的109项技术革新项目已在50多家煤矿推广应用。他，就是郑煤集团白坪煤业公司的技工——被工友们称为“当代矿山爱迪生”的刘广坛。

1986年，19岁的刘广坛从兰考来到郑煤集团大平矿采煤队当了一名电工。一次，井下的采煤机突然停了，可他无论怎么摆弄都找不着原因。最后，只得从外队请来一个技术人员。从那时起，他心中就有了一个梦想：一定要学好技术，成为一名难不倒的技术人员。

刘广坛随后报名自学了山东矿院专业函授，2005年之前，他几乎每月把工资的一半拿来买有关资料、材料，做各种实验。功夫不负有心人，一个个技术创新项目开始陆续在他手中诞生。

2007年，刘广坛发现在炮采工作面，发出运输机开停信号还是用摆灯、人力喊话等手段，存在极大安全隐患。于是，他开始多方查找资料，搜寻国际国内先进的无线网络技术资料，不懂英文，就下载后找别人翻译。经过刻苦钻研，终于研发出可移动式运输机停(开)控制器。投入使用后，每年相当于多出原煤两万吨，多创效益数百万元。该项技术于2010年9月获国家专利。

由于刘广坛的突出贡献，他先后被授予河南省煤炭系统“五一劳动奖章”和全国煤炭系统技能大师荣誉称号。



鸿富锦精密电子(郑州)有限公司技术部部长汪登辉

### 年轻的“老”劳模

他年仅29岁，却已在我国智能终端制造领域摸爬滚打近11年。十多年来，从富士康深圳龙华厂区到观澜厂区，再到郑州厂区，他累计完成生产现场改善案例300余件，其中35项创新成果得到推广应用。从苹果手机第一代到第六代，他先后协助主管或带领团队完成10项革新，并培训技术骨干100余人。他就是我市智能终端行业走出的首位“全国劳动模范”——鸿富锦精密电子(郑州)有限公司生产现场技术部部长汪登辉。

多年来，汪登辉始终坚守生产一线，优化生产流程，钻研生产技术，先后参与多款苹果手机新产品研发。别人休息时，他会用心保养机台，加注油料，固定螺丝，检修电路。日积月累，他对设备的每个零部件都如数家珍。

为积累渊博的专业知识，汪登辉给自己约法三章：无论再忙，每天都要去“职工书屋”看一个小时专业书籍，收集一则行业信息，写一篇工作日记。他将所学知识应用到实践中反复尝试，先后掌握不同设备的安装、维修、调试、程序编辑等技术。

2013年，某款新产品急需批量生产，却因为产能低下，无法满足出货要求。汪登辉带领团队经过上百次试验，最终成功找到胶体熔点，从而自主研发出加热拆解设备。此举不仅大大提高了产品优良率，还实现了年节省成本8000万元。

不懈努力收获累累硕果。近年来，汪登辉先后荣获“郑州市五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”等荣誉称号，并在技术攻坚之路上继续跋涉着。



宇通客车股份有限公司实训中心讲师牛东昌

### 焊工创办大师工作室

25日下午，记者来到宇通客车“牛东昌技能大师工作室”的时候，发现屋里坐满了人，牛东昌正利用饭后、记者到来前的这段时间给员工讲授客车焊接知识。

一年前，牛东昌被调到公司实训中心担任实训讲师，牵头领办省级“牛东昌技能大师工作室(焊工)”，担负起公司焊接技术攻关、标准建设、技艺传授等工作。2015年一年，就累计培训焊工2151人。

来到宇通19年，18年都在生产一线，牛东昌积累了一身的好武艺：宇通员工技术比武大赛中累计获得一等奖4次，工艺品大赛“焊接书法”一等奖1次，创下技术比武大赛获奖纪录；创造性地采用反变形法、刚性固定法等，实现了客车车身骨架梁的转变……

因技艺出众，牛东昌还连年走出国门授业解惑。2007年，受公司委派前往古巴担任旅游车技术指导；2012年，对17名缅甸技术工人进行焊接技术专项培训，为公司拓展海外业务提供了支持；2013年，受委派到马来西亚进行技术指导；2014年，受委派到缅甸军控下属新建客车工厂进行车型组装、承载吊装客车的生产的理论与实操培训指导。

作为汽车制造的主要工艺之一，焊接工艺水平的高低十分关键。在追求技艺精益求精、尽善尽美上，牛东昌从不知足，“即使是针尖大小的焊孔都不能有”，因为再小的缝隙，在日后车辆行驶中，都有可能造成裂纹，带来安全隐患，影响到车上人员的安全。

### 郑东新区·“周报”

## 东区健身运动会 全民上阵乐陶陶



本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼 文/图)健身就是生活，健身就是健康。日前，由郑东新区管委会主办，区机关党委承办、区教育文化体育局联合承办的郑东新区第二届全民健身运动会开幕。

开幕式上，郑东新区各中小学、幼儿园表演了啦啦操、足球操、篮球操、彩带舞等节目，来自各参赛单位的千余人集体体操，充分展现了体育运动的魅力和郑东新区人民群众的良好精神风貌。开幕式后，郑东新区广播操

比赛和颁奖仪式有序进行，此次广播操比赛也拉开了郑东新区全民健身运动会各项比赛的序幕。在之后的几个月当中，田径、棒球、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、龙舟、拔河、跳绳等丰富多彩的赛事将陆续开展。届时，将有来自东区内各机关事业单位、学校、企业和社区的8000余人参加。

近几年，郑东新区多次成功举办马拉松、自行车骑行、龙舟赛等影响广泛的赛事，为美丽东区、宜居东区增添了无限活力。

## 宣传铁路爱路护路常识 提高群众安全保护意识



本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼 文/图)本月初，郑东新区开始开展爱路护路宣传。为加强铁路沿线爱路护路常识，提高群众安全保护的意识，昨日，郑东新区综治办联合杨桥办事处、豫兴路办事处在姜庄小学组织“小手拉大手，爱路护路宣传”活动。

活动现场，数百名中小学生在家长和老师的带领下，领取并签订“爱路护路承诺书”，来自郑州东站派出所线路大队的民警为师生们上了一堂生动的铁路沿线安全知识课。郑东

新区综治办相关负责人表示，活动主要针对辖区单位各中小学和幼儿园，重点强化“四不”教育，即：不上道、不摆障、不石击、不拆盗；对重点人员、“五残”人员、大牲畜养殖户、流动人口做到“三落实”，即：落实宣传教育，落实签订协议书，落实定期回访检查，防止漏管失控问题发生。通过多种渠道、多种形式增强群众责任感和自我防范能力，确保人民生命财产安全和铁路安全畅通。

## 利用先进仪器和新工艺 “中原技服”拓展新市场

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 东姿 宋斌)昨日，记者从位于郑东新区的中原石油工程技术公司获悉，在水平井技服工作量日益减少情况下，该公司靠新业务拓展新市场。自去年10月至今，已累计完成测斜、控斜、纠斜服务井16口，平均一口井20万元，累计创收320万元。

该公司利用先进仪器设备和新工艺，积极开展深井超深井防斜纠斜业务。靠新业务拓展了中石化重庆钻井、江汉钻井、塔里木钻井等钻井公司市场，弥补了因工作量不足造成队伍等停的损失，同时创出中

石化区块钻井周期最短、井身质量最好新指标。

记者了解到，由于新疆各区块施工井较深，无论定向水平井还是常规直井，都存在较大直井段，并斜、位移难控制，频繁测斜、吊打、纠斜等严重制约直井段钻井速度问题。为此，该公司组织大家开展技术攻关，自主研发出SQZ-MWD防斜纠斜一体化新工艺，解决了直井段钻进中的并斜问题。同时，实现业务拓展，帮助项目部度过了队伍等停期间经营困难局面，为公司创下一笔不小的收入。

## 排查整治人员密集场所 营造“五一”和谐环境

本报讯(记者 覃岩峰)五一临近，郑东新区祭城路街道办事处通过文明旅游宣传和安全检查等活动，进一步营造安全和谐的社会环境。

该办事处组织青年志愿者开展五一文明旅游宣传活动，以社区为单位，通过设立文化宣传栏、活动展板，发放宣传页的形式，图文并茂地向辖区居民展示各种不文明行为。同时，青年志愿者倡导辖区居民在旅游活动中，自觉维护环境卫生、遵守公共秩序、保护生态环境、保护文物古迹、爱护公共设施、尊重他

人权利，且注重礼仪、文明住宿、安静就餐、文明出行。

与此同时，办事处还在辖区内开展人员密集场所排查整治行动。重点对辖区商场、超市、网吧等场所消防安全规章制度是否落实；灭火应急救援预案是否制定；疏散通道、安全出口是否畅通；应急照明和自动消防设施是否完好等情况进行查看，针对检查中存在的问题，立即下发整改通知书，责令限期整改完毕。截至目前，共排查餐饮场所40余家，下发整改通知书30余份。

郑州华润燃气客户服务部李爱民

### 没有他修不好的燃器具

水平管长短误差不能超过两毫米、竖管误差不能超过5毫米、外漏螺丝接口不能超过两扣……从业近30年，对于这些燃气管道安装、维修要求，李爱民早已烂熟于心。

1987年，李爱民调到郑州燃气工作，此后就一直从事灶具、热水器售后维修服务工作。20多年来，他安装、维修的燃器具难以计数，获得“河南省燃气行业技术能手”“郑州市劳动模范”等诸多荣誉。

“在他手上没有修不好的器具”，这是同事们对他的评价。许多已被判了死刑的燃器具，在他手里也会“起死回生”。曾有一位用户因热水器常年不用无法打火，找来厂家检查几次都找不到毛病，建议更换新机，最后找到了李爱民。李爱民把机器检查了一遍，找不到问题部件。凭着职业敏感他又再次从机头检查，查到风管时拔掉胶管一吹，感觉不通畅，再用铁丝一挑，竟从风压调节孔里挑出一只虫子，再将热水器装好一试，一切正常。看似一个虫子堵塞的简单问题，没有多年经验的积累和用心，也是难以想到、做到的。

2011年5月，李爱民借调到客服部销售中心，从事售后维修和技术培训的工作。5年来，他将对工作严谨、精益求精的“工匠精神”沿袭到了“传、帮、带”上，培养出许多行业翘楚，在国家、省、市获得奖项无数。

